

换汇购中行 六保险QDII低调出海

国寿等六家保险公司 6 亿美元争购中行 保险外汇资金境外投资新办法将于 8、9 月份出台

□本报记者 马斌

权威人士透露,除中国人寿保险股份有限公司(以下简称“国寿股份”)以及泰康人寿保险股份有限公司之外,还有中国人保、中国人寿保险集团、太平洋保险、平安保险等四家保险机构同时获准购汇境外投资,此次购汇投资主要用于投资中行 H 股。

消息人士则透露,本次六家保险机构累计境外投资额度大约为 6 亿美元。其中,国寿

股份和平安因为此前尚且有部分自有外汇资金余额,所以上述两家公司此次出海资金并不全是换汇所来。消息人士还透露,除人民币购汇外,平安保险还同时获准了进行一部分掉期业务。

对于所谓至今尚未有保险机构获 QDII 试点资格,以及近期部分保险机构购汇境外投资属于特批行为的说法,该人士称,尽管有关办法尚在修改制订中,但是目前有关保险机构以人民币购汇境外投资是

已经进入正常轨道,而不存在所谓特批程序。

该人士进一步表示,本次六家保险机构的境外投资行为与此前中国人寿和平安获外管局特批投资建行 H 股,完全不是同一概念:其一,此次是人民币购汇境外投资;其二,彼时,被市场称作“QDII 开闸”的央行“五号公告”也尚未发布。

他表示,保险公司以及保险资产管理公司在国内外都是典型的机构投资者,此次保险机构以人民币购汇境外投资是

在央行“五号公告”发布之后进行,并且获得了政府和监管部门的批准,因此是典型的 QDII 投资行为。

权威人士透露,尽管中国保监会尚未出台具体的保险机构 QDII 的办法,但是由该会曾于 2004 年 8 月颁布《保险外汇资金境外运用管理暂行办法》(以下简称“《暂行办法》”),其中已经对保险机构自有外汇资金的投资范围、投资工具、比例以及托管等风险控制措施有详细的规定,因此

在新办法尚未出台以前,保险机构以人民币购汇境外投资,其投资范围、工具以及风险控制等方面仍然按照《暂行办法》操作。

该人士称,新的办法将对保险外汇资金境外投资行为以及人民币购汇境外投资行为一起纳入,而新办法将主要在原先的《暂行办法》基础上做修改和补充。

消息人士则透露,新办法计划于今年的 8、9 月份正式发布。

外汇一级交易商准入指引发布

□本报记者 袁靖 秦媛娜

昨日,央行正式发布《外汇一级交易商准入指引》(下称《指引》)。

《指引》规定,作为中国人民银行外汇交易的对手方,只有具备外汇指定银行,遵守国家有关经济、金融法律、法规和中国人民银行的各项规定,符合监管当局的各项监管指标要求,信用状况达到中国人民银行要求的标准,上一会计年度在银行间外汇市场的外汇交易量名列前茅,有能力并承诺履行外汇一级交易商的各项义务的金融机构,才能向央行申请外汇一级交易商资格。

同时,一级交易商不得操纵市场价格、需要及时报告重大突

发事件、按要求向中国人民银行报送结售汇数量、分析报告等有关信息,并要在银行间外汇市场履行做市义务等。

《指引》规定,央行每年将对外汇一级交易商履行义务的情况进行评估。对评估不合格的外汇一级交易商,中国人民银行将要求其改进并在 6 个月后重新进行评估,重新评估仍不合格的将取消其外汇一级交易商资格。《指引》还规定,被取消或自动放弃外汇一级交易商资格的金融机构,原则上两年内不得重新申请外汇一级交易商资格。

业内人士指出,这不仅是一项国际惯例,更是做市商制度推出后的一种水到渠成的制度性要求。



中国外汇交易中心 资料图

■相关分析

引入一级交易商 将使人民币汇率更具弹性

“引入一级交易商制度将会有利于人民币汇率弹性的加大。”招商银行首席外汇分析师刘维明指出。

中国人民大学财政金融学院教授赵锡军分析,在引入一级交易商制度之后,一级交易商将承担起央行的某些职能。原来央行直接与其他商业银行所形成买卖关系,在引入了一级交易商后,变成由一级交易商先与商业银行发生买卖关系,然后再由一级交易商与央行进行交易。如此一来,在外汇交易中扮演主要角色的一级交易商,将根据自己的

头寸情况以及外汇供求关系来确定每笔外汇买卖的价格,这样汇率的浮动会更加灵活。

赵锡军认为,央行将逐渐淡出外汇市场。他表示,引入外汇一级交易商的制度表明央行进一步明确汇率形成机制市场化。他还指出,过去由央行承担稳定市场的责任,此后将逐渐向交易商和买卖双方转移。因此,金融机构的风险管理和风险控制将更加重要,如果控制不好,将带来很大风险。因此,交易商需要加强汇率风险的防范手段。

(袁靖 秦媛娜)

美元先抑后扬 人民币小幅盘整

□本报记者 秦媛娜

昨天,人民币汇率中间价较前日上扬 4 个基点。在本周最后一个交易日,人民币小幅整理,成交较为清淡。

昨日,银行间即期外汇市场上美元对人民币汇率中间价报 8.0214 元,比前日上升 4 个基点。这样以来,除周三央行表示将增加人民币汇率浮动弹性所造成当日人民币大幅反弹以外,本周其他四个交易日内,人民币汇率均为下跌,但是幅度并不大,总体上本周人民币汇率小升 2 个基

点。

在撮合交易市场上,美元兑人民币汇率围绕当日中间价展开交易,尾盘收于 8.0215 元,比前日上扬 15 个基点,使得人民币在撮合交易市场已经持续两周陷于 8.02-8.03 元区间。询价交易市场上,美元兑人民币汇率收盘价也同样走高,报收 8.0230 元,比前一交易上涨了 26 个基点。

交易员表示,为昨日人民币跌势提供线索的是美元的波动。前夜美元在海外市场先抑后扬,由于新公布的制造业数据低于预期,在北京时间前

晚 10 点左右大幅跳空,但之后又重拾升势,最终在纽约汇市尾盘小幅收高。

与此同时,日本央行官员表示加息时间可能会比较晚,关于日元何时加息的猜测也增加了市场的不确定性。交易员表示,受海外市场的影响,人民币昨日的走势也显得较为平淡。

离岸市场上,1 年期美元/人民币不可交割远期买入/卖出报价为人民币 7.7210/7.7240 元,与前日尾盘的人民币 7.7210/7.7260 元基本持平。

青岛将举办金融主题国际商务周

□本报记者 刘海民

记者从青岛市人民政府了解到,2006 中国青岛国际商务周 6 月中旬举行。商务周的主题是金融、服务、发展。

为期 3 天的商务周将举办青岛金融论坛、青岛金融发展座谈会、青岛金融展示会和金融界人士活动日等。据悉,金融论坛将邀请国家有关部委领导、金融监管部门领导、金融界知名专家学者和海外金融机构的 CEO 就金融业发展中的热点问题进行深入交流。青岛金融展示会将主要展示“青岛金融街”、各大银行、担保公司整体形象或金融新业务、理财新理念、金融配套产品等。

花旗当选 亚洲最佳投行

□本报记者 夏峰

根据《全球金融杂志》的最新评选结果,花旗集团当选为亚洲最佳投行。

据介绍,本次评选的依据是 2005 年后三个季度以及今年首个季度完成的交易。花旗亚太地区执行董事马克雷顿表示,该结果体现了亚洲地区众多客户对花旗的信任。

■中行上市系列报道之十二

中行两日升近 18% 散户每手可赚 540 港元

□本报记者 王丽娜

刚刚上市两天的中国银行股价已经比招股价涨 17.79%,散户每手可赚近 540 港元。

继中行上市首日涨 15% 以来,昨日继续造好,昨日盘中一度上摸 3.5 港元,收市升 2.2%,收报 3.475 港元,较招股价高 17.79%。以该价格计算,散户两

日内每手可赚近 540 港元。中行成交额昨日再次创下香港股市的之量,达到 75.44 亿港元。中行股价上扬,也带动其它中资金融股上扬。建设昨日也升 2.2%,报 3.425 港元,交通银行升 2.6%,收报 4.9 港元。业内人士预计,中行股价年内还将持续稳定上扬,并建议长线持有。

同时,由于中行市值庞大,

符合提前加入指数成份股的条件,中行本月将被纳入大摩 MSCI 中国及新华富时指数成份股。摩根士丹利资本国际(MSCI)宣布本月 15 日将中行纳入 MSCI 中国自由指数;新华富时指数公司也宣布提早将中行纳入新华富时中国 25 指数及新华富时香港指数。

此外,中行此次在香港成

功上市还将掀起一股中资银行赴港上市热潮。据香港市场消息,招商银行昨日向联交所递交上市申请,此次上市将 22 亿股 H 股,占发行后的总股本比例不低于 15%,集资额约 117 亿至 156 亿港元,上市日前暂定为今年第 3 季香港上市,摩根大通、瑞银集团及中国国际金融为其上市保荐人。

农行 9 月 21 日起统一对小额账户收费

中国农业银行各一级分行将从 9 月 21 日起统一对小额账户收取每季度 3 元的服务费。

据农业银行有关负责人 2 日介绍,农业银行这次将小额账户定义为“日均存款金额在 300 元以下的人民币个人活期存款账户”。从今年 6 月 21 日至 9 月 20 日,农业银行将对小额账户进行统计,9 月 21 日起正式收费;此后,每季度收取服务费,收费统计期为上一季度末月 21 日至当季度末月 20 日,每季末月 21 日扣款。

此前,农业银行在广东、深圳、江苏的三家分支机构已率

先进行了小额账户收费的改革试点。这三家试点分支机构暂时仍执行原先对“日均存款金额在 500 元以下的人民币个人活期存款账户每季度收取 3 元服务费”的规定,农业银行其他各分行将按照新规定和标准统一收取小额账户服务费。

考虑到农业银行县域网点众多,其中一些地区的收入水平相对较低,为维护这部分客户的利益,农业银行将对“代民政部门发放最低生活保障金的账户”、“全日制学校在校学生账户”、“国家扶贫开发工作重点县的公民在该县营业网点所开立的账户”暂免收费。

享受暂免收费政策的还有:在统计期内发生代收代付业务的账户,个人贷款还款、贷记卡约定还款的账户,用于办理开放式基金、记账式国债、储蓄国债(电子式)、黄金业务、银证通、银保通、银证转账、本利丰、汇利丰及网上银行等业务的账户,医保卡、社保卡、交通卡、车船税卡、校园卡等用于社会福利保障事业或特定单一用途的账户。

这位负责人说,根据相关要求办理免费申请后,农业银行原有的广大客户,将基本能继续拥有一个免费账户并享有相应的金融服务功能。对小额

活期账户收费的主要目的,是促进客户归并“睡眠”账户和无效账户,提高银行网络运行速度,节省客户办理业务的等候时间,提升柜面服务质量。

这位负责人表示,客户如需将多余及长期不用的小额账户销户或归并,可到农行有关网点办理。在今年 9 月 20 日前,客户办理挂失销户,农业银行将免收挂失手续费。

农业银行将于 6 月 5 日在营业网点张贴有关收取小额账户服务费的公告。客户如有疑问,也可到农业银行各营业网点或拨打 95599 客户服务电话进行咨询。(新华)

VRL:中国信用卡将爆发式增长

□本报记者 夏峰

VRL KnowledgeBank 有关人士日前在沪表示,中国信用卡市场正在经历较高的增长速度,“该市场即将进入爆发式增长阶段”。

VRL KnowledgeBank 银行卡、支付和消费金融部总经理 Joanne Robinson 认为,中国的银行卡产业将继续以较快速度实现国际化与合并。“从整个亚太地区看,中国和印度已经成为主要的全球银行卡增长区域。”

此外,网络服务供应商、电信及其他非银行机构正进军支付产业,所以中国银行卡市场的增长速度将远超过此前的估计。

据介绍,截至去年底,我国所有银行卡发卡机构共发放

9.6 亿张银行卡,其中仅有 2000 万张为信用卡。目前,卡支付额仅为零售销售额的 10%,但信用卡取代现金的机会正在不断增加。“旅游市场的增长等因素均是促成以上发展趋势的重要推动力。”

不过,风险控制问题也是摆在信用卡市场面前的挑战,尤其是信用卡欺诈。信用卡欺诈通常有两种情况,第一种是在申请信用卡的时候就有欺诈行为;第二种情况则是在交易过程中对账户做手脚。“有时,信用卡业务因欺诈造成的损失几乎与净收入持平。”

业内人士认为,中国信用卡业仍处于早期发展阶段,所以能够引进信贷风险周期最佳作业方式,以避免重犯其他市场的错误。

建行开通网上银行公积金业务

全面推行营业网点神秘人检查制度

□本报记者 朱莉 但有为 禹刚

6 月 2 日,在上海市建立住房公积金制度 15 年之际,中国建设银行股份有限公司在上海宣布率先开通其网上银行公积金业务。同日,建行上海市分行宣布启动公积金优质服务月活动,以提高公积金业务服务水平。

此次建行推出的企业网上银行公积金业务,将原有企业网上银行服务和公积金网上缴交功能合二为一,意在为企业搭建一个全方位电子服务平台。目前,企业通过登陆建设银行的网上银行服务系统,便可以通过互联网自助办理公积金开户、汇缴、查询、封存、解封以及基数调整等各种服务。

据悉,上海建行作为独家承

办上海市住房公积金配套金融服务的银行,已为该市 8 万多户企业客户和 300 多万住房公积金缴交职工提供各类住房公积金服务。截至目前,该行受托累计归集公积金已突破 1100 多亿元,公积金贷款也累计发放了 54 万户和 470 多亿元。

另外,今后在中国建设银行的各个营业网点将出现这样一批人:从表面上看,他们衣着普通,仅以客户的身份和营业网点接触,但实际上,他们将实地检查和暗访各营业网点,并向总行报告检查情况。这就是建行近期决定全面推行的营业网点神秘人检查制度。

中国建设银行新闻发言人表示,此举是为进一步加强营业网点的监督和管理,及时发现网点存在的问题。

中信携搜狐设奖“竞猜世界杯”

即将开幕的德国世界杯吸引了全世界球迷的目光,为了让球迷更好地享受世界杯带来的乐趣,中信银行携手搜狐网在 6 月 1 日到 7 月 15 日期间,开展世界杯竞猜有奖竞猜活动,竞猜全程大奖是一台标致 206 汽车。

为了让更多球迷在观看世界杯的同时,增加与世界杯的互动机会,此次中信银行携手搜狐网,在体育频道特别开辟了世界杯竞猜有奖竞猜网站(cai.sohu.com),并设置了多项别开生面的环节鼓励球迷积极参与。

据中信银行相关负责人介绍,本次活动全程大奖为一辆标致 206 汽车,此外,还设置了一、二、三等奖及鼓励奖,奖品为世

界杯金球、银球、索尼 PSP 游戏机豪华套装、苹果 iPod、时尚 MP3 及中理财软件等。

搜狐有关人士介绍,根据投票比分的准确性、投票的时间以及该场比赛的用户参与数量,由公开的计算公式得出每张选票获得的中奖积分,以此定出单场奖的名次,单场中奖积分高者得奖;将该轮各场次获得的积分累加,积分高者得奖,这样产生各轮次的大奖;将所有比赛场次获得的积分累加,积分最高者获全程大奖。

活动组织方将每天在搜狐网中公布获奖者名单,使获奖讯息及时地传达给参与者以及公众,真正做到活动结果公布的及时性以及公开性。(柴元君)

浦发银行谋求统一三大价值

同时结盟阿里巴巴共拓电子商务

□本报记者 杨伟中 陈琼琼

浦发银行在谋求稳健发展的过程中,一直没有淡忘作为一家品牌上市公司的社会责任,它通过倡导“社会价值、股东价值、员工价值的三个统一”文化理念,而引导员工“奉献爱心、关爱社会”。近几年来,该行在整个公司系统上万名职工中陆续开展了一系列扶贫助学活动,获得了全体员工的积极反应,累计捐款已达 200 多万元,其中,浦发银行董事长金运捐款据榜首,累计逾万元。

该行于 5 月 29 日至 6 月 2 日期间开展了一场体现浦发员工对艾滋病人和艾滋孤儿的人文关怀的“红丝带”爱心行动,要求参与活动的员工佩戴红丝带,捐款以 10 元起,上限至各自一日的工资额,款项将用于救助艾滋孤儿。

6 月 2 日,浦发银行还与电子商务网站阿里巴巴共同宣布结成战略联盟,双方将在 B2B(企业间交易)、B2C(企业与个人间交易)、C2C(个人间交易)等电子商务领域将长期合作,双方去年已在 C2C 业务中展开了合作。

浦发银行副行长张耀麟介绍说,浦发银行为阿里巴巴首



金运董事长在此次活动期间佩戴着红丝带接待韩国产业银行总裁。 资料图

家推出了针对企业会员的 B2B 网上支付产品,通过提供安全的在线支付手段,解决了传统 B2B 信息网上撮合、资金网下结算的交易脱节问题,双方还将针对中小客户开展“资信绿色通道”合作,定期进行相关客户资源与信息的共享。

张耀麟特别强调,浦发将利用其创新产品 Email 汇款与阿里巴巴开展的合作,为会员提供通过 Email 地址完成向指定账户汇款的服务,同时也能通过 Email 地址进行货款代收业务。“收款人不一定是浦发的用户,但收款人一定是我们的客户。”张耀麟说。